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Introducere 
 

 
 

În multe ţări ale Uniunii Europene Clasificarea Internaţională a Funcţionării, 

Dizabilităţii şi Sănătăţii (CIF) are un impact deosebit asupra sistemului de sănătate şi de 

recuperare. CIF şi Convenţia Naţiunilor Unite referitoare la Drepturile Persoanelor cu 

Dizabilităţi utilizează în aceeaşi manieră conceptul de „dizabilitate”. În raport cu 

clarificările făcute de organismele europene, o serie de furnizori de servicii de sănătate 

au solicitat implementarea clasificării CIF. 

În ceea ce priveşte aplicarea CIF în domeniului deficienţelor de vedere, reprezintă 

un avantaj în evaluarea nevoilor specifice a persoanelor cu deficienţe, a modalităţii de 

acordare a serviciilor de sănătate, de reabilitare / recuperare şi incluziune a persoanelor 

cu deficienţe de vedere. Bolile aparatului ocular şi deficienţa de vedere în general, are o 

serie de faţete care afectează în diferite moduri capacitatea unui individ. Evaluarea 

capacităţii unei persoane, în raport cu condiţiile menţionate de clasificarea CIF nu 

reprezintă însă un obiectiv foarte uşor de atins, de aceea este nevoie de realizarea unor 

schimburi de experienţă între specialişti, instituţii, organizaţii care se ocupă de educaţia, 

recuperarea şi integrarea socio-profesională a persoanelor cu deficienţe de vedere. 

Printr-o analiză de ansamblu a clasificării CIF structurată pe 1440 de categorii şi 7 

niveluri de calificatori pentru fiecare item, aplicarea CIF de către specialişti este o 

sarcină dificilă,mai ales dacă specialiştii utilizează pentru prima dată această clasificare. 



În aceste condiţii specialiştii se confruntă cu un sistem de evaluare mai puţin familiar 

pentru care au nevoie de instruire de specialitate. Astfel, profesorii care lucrează în 

domeniul educaţiei, recuperării şi formării şi integrării profesionale au nevoie de un curs 

de formare în domeniul CIF. 

În urma analizei situaţiei implementării CIF în cadrul unor instituţii europene care 

se ocupă de educaţia, recuperarea şi formarea / integrarea socio-profesională a 

persoanelor cu deficienţe de vedere şi în urma rezultatelor obţinute în cadrul proiectului 

de parteneriat Leonardo da Vinci ICFProVIP – International Classification of 

Functioning, Disability and Health for Visually Impaired People, finalizat în anul 

2011, şapte instituţii din şase ţări europene, au decis aplicarea unui nou proiect de tip 

Leonardo da Vinci Transfer de Inovaţie. 

Astfel, în septembrie 2012, proiectul cu titlul „Standardized Training and 

Education for Professionals concerning ICF and Visual Impairment –STEP-IVI” 

coordonat de instituţia BFW din Germania fost aprobat. Partenerii proiectului din 

Olanda, în calitate de expert, Franţa, Irlanda, Bulgaria şi România în calitate de 

parteneri, sunt membrii ai proiectului şi împreună fac parte din reţeaua europeană de 

specialişti în domeniul deficienţelor de vedere ENVITER care se ocupă de oferirea unor 

soluţii la problemele cu care se confruntă specialiştii în acest domeniu. 

 

Scopul şi obiectivele proiectului 
Scopul principal al proiectului este dezvoltarea unui curs unic de formare 

profesională a formatorilor şi profesorilor care se ocupă de educaţia, recuperarea şi 

formarea / integrarea socio-profesională a persoanelor cu deficienţe de vedere. Cursul 

este planificat pentru 60 de ore de curs care să introducă specialiştii în Clasificarea 

Internaţională a Funcţionării, Dizabilităţii şi Sănătăţii (CIF), cu aplicabilitate în domeniul 

deficienţelor de vedere. 

Scrierea cursului se va realiza cu sprijinul organizaţiei olandeze, expert în 

implementarea CIF în domeniul deficienţelor de vedere. Instituţia olandeză a reuşit să 

implementeze CIF la nivel naţional, în toate structurile, serviciile şi organismele de 

educaţie, recuperare şi formare profesională în domeniul deficienţei de vedere. 

De asemenea, în cadrul proiectului se va realiza o pagină web prin intermediul 

căreia se va realiza examinarea on-line a participanţilor la curs. Cursul va fi găzduit de 

sistemul LMS – Learn Management System. 

După finalizarea cursului e-learning, participanţii vor primi un certificat din partea 

reţelei ENVITER. Cursul va fi disponibil pentru specialiştii în domeniul deficienţelor de 



vedere după finalizarea proiectului şi va fi găzduit de către reţeaua ENVITER, inclusiv 

pentru specialiştii care nu sunt membrii activi ai reţelei de specialişti. 

Un alt obiectiv al proiectului este înscrierea cursului în baza de date a mobilităţilor 

Comenius – Grundtvig şi va fi găzduit şi oferit, prin rotaţie, de către fiecare partener al 

proiectului. 

Dezvoltarea unui curs unic de formare profesională de către instituţii care se 

ocupă de educaţia, recuperarea şi formarea / integrarea socio-profesională a 

persoanelor cu deficienţe de vedere din Uniunea Europeană şi implicarea organizaţiilor 

de cercetare în domeniul oftamologiei din Germania contribuie la îmbunătăţirea 

viitoarelor colaborări prin stabilirea unui nivel comun de înţelegere a modalităţii de 

utilizare şi aplicare a CIF în domeniul deficienţelor de vedere. Colaborarea instituţiilor în 

elaborarea unui curs în acest domeniu reprezintă un element de inovaţie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Partenerii proiectului implicaţi în redactarea conţinutului cursului sunt specialişti în 

domeniul deficienţelor de vedere de la trei instituţii din Bulgaria, Franţa şi România, sub 

îndrumarea expertului din Olanda care sprijină procesul de dezvoltare al cursului e-

learning şi al coordonatorului din Germania care este responsabil de introducerea 

cursului în sistemul LMS (Learn Management System).: 

 

Rezultate obţinute în cadrul proiectului 
În urma activităţilor desfăşurate în cadrul celor două întâlniri de proiect care au 

avut loc în noiembrie 2012 în Germania şi în Martie 2013 în Bulgaria, au fost obţinute 

următoarele rezultate: 

1. Stabilirea structurii currriculum-ului – curriculum este împărţit în 5 module 



a. Modulul 1 – Introducere în sistemul Learn Management System şi în 

structura cursului; 

b. Modulul 2 – CIF Basic – Prezentare generală a CIF – modelul, 

componente şi strcutura CIF; 

c. Modulul 3 – CIF Advanced 1 – Prezentarea Structurii şi clasificării CIF 

pe domenii, categorii şi capitole; 

d. Modulul 4 – ICF Advanced 2 – Principii generale de aplicare a codurilor 

CIF – aplicaţii practice; 

e. Modulul 5, opţional – Pregătirea pentru examinare. 

După stabilirea structurii curriculumului detaliat, cei trei parteneri din Bulgaria, 

Franţa şi România, responsabili de redactarea pachetului de curs, au avut posibilitatea 

de a prezenta primul draft al cursului care a fost analizat de către toţi partenerii 

proiectului, urmând ca în următoarea perioadă să se realizeze modificări şi ajustări 

astfel încât să existe o concordanţă şi o cursivitate între informaţiile furnizate în special 

în modulele 2, 3 şi 4. 

În următoarele etape ale proiectului urmează ca acest curs să fie evaluat de către 

specialişti din cadrul fiecărei instituţii astfel încât conţinutul acestuia să fie adaptat 

pentru practica profesorilor care se ocupă de educaţia, recuperarea şi formarea 

profesională a elevilor şi persoanelor cu deficienţe de vedere. 

 

 

 

 

 

 

 

 


